

埃及大使兼地方发展部国际合作事务助理部长胡
萨姆·卡维什发言
理事会会议
“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作
机制部长论坛

2025年11月6日

上午9:00-11:00

尊敬的中国应急管理部部长王祥喜阁下，

诸位阁下：

尊敬的女士们、先生们：

埃及很高兴参加2025年“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制部长级会议。本次重要会议以“命运共同体：构建快速高效的应急救援机制”为主题，反映了我们采取联合行动，取得具体、可衡量成果的迫切需要。埃及国家领导人大力支持自然灾害防治和应急管理领域的多边合作，在这一英明指引和愿景下，埃及高度重视我们在这一领域发挥的引领作用。

在过去数年里，埃及在减灾、应灾方面发挥了积极和建设性作用。地方发展部与联合国突发事件与危机网络合作，联合开发了一个先进的危机和应急管理数字系统，以全方位提升备灾水平，进而保护国家资产，包括民众的生命和财产。埃及于 2024 年 11 月正式加入“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制，一直以来力求发挥积极、有效的作用。我们组织了一个以“地方当局在危机和应急管理中的作用”为主题的专业培训课程，吸引了来自 18 个非洲国家的 21 位政府官员参加。课程期间，我们介绍了埃及的战略规划模式，以及利用卫星预警系统和云计算等智能基础设施系统的案例。课程参与者还了解了埃及的国家应急体系。该体系通过中央政府、地方行政部门和相关主管机构协同联动，确保实施快速、综合且有效的应急响应。

在双边合作方面，课程有幸邀请到中国应急管理部代表。他们分享了应急管理领域的理论和实践专业知识，为埃及、中国和非洲的综合专业知识增加了一个实践维度。我们还于 2025 年 9 月在开罗接待了由中国应急管理部副部长胡明朗先生率领的代表团，讨论了中埃两国加强灾害和危机应对领域联合合作的不同方式。本次访问体现了中埃两个友好国家在全面战略伙伴关系框架下，将合作政策转化为实际措施的深切愿望。

尊敬的女士们、先生们：

埃及重申我们在这一重要领域坚持开展区域和国际多边合作的坚定承诺。灾害不分国界，应对气候变化和卫生危机等共同挑战需要我们开展持续合作。我们相信，通过在“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制下与中国及其他成员国开展合作，我们必将加强努力，提升应对这些挑战的能力。

从这个角度来看，我们欢迎今年加入“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制的新成员，特别是科摩罗、冈比亚、马拉维、津巴布韦等非洲国家，以及格鲁吉亚和汤加。此次扩员表明我们的框架正在最需要的地方发展壮大，并且有助于凝聚应急响应机制和创新解决方案方面的专业知识和努力。

然而，我们也必须清醒地直面未来挑战。非洲大陆自然资源匮乏，但却面临着不成比例的高灾害风险。气候变化正在加剧非洲大陆的干旱、洪水和多变天气。许多非洲国家都缺少预警基础设施、训练有素的快速应急响应人员和相关设备，无法开展有效的救援行动。因此，作为“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制成员国，我们必须努力实现以下目标：

第一：积极动员各个非洲国家的应急管理主管部门和利益相关者，扩大机制非洲成员。周边国家的积极参与是区域合作发挥最大作用的必要条件。

第二：在成员国互惠的基础上定期组织系列培训课程，开展更多能力建设项目。

第三：努力促进技术和知识转让。今日会上通过的联合声明要求我们共享灾害风险数据、监测系统和预警信息。我们必须通过务实的伙伴关系和共同责任协议将这些承诺变成现实成果。

“一带一路”倡议为我们搭建了框架，而“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制则为我们提供了机制——现在我们需要的是实际行动。埃及愿同中国与其他成员国一道，全面拓展应急和危机管理各个领域的合作。

谢谢。